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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 1: Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Sehr stark 15 15 15 6 10 19 23 19 11 13 10 23
Stark 29 29 31 23 32 30 28 33 25 19 29 40

Mittel 41 41 39 48 43 38 38 35 47 47 47 30

Wenig 11 11 10 16 11 11 7 9 13 14 11 6
oder überhaupt nicht? 4 4 5 7 4 2 4 4 4 7 3 1

weiß nicht - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 1: Wie stark interessieren Sie sich für Politik?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Sehr stark 15 13 10 22 8 14 6 23 20 15 13 21 19 9 8 8 18
Stark 29 31 21 27 32 33 19 45 33 30 36 34 42 29 15 17 22

Mittel 41 43 33 39 41 41 48 30 37 38 45 37 33 43 45 58 39

Wenig 11 10 20 8 16 9 22 2 7 13 5 5 5 19 16 15 12
oder überhaupt nicht? 4 3 16 4 3 3 5 - 3 4 1 3 1 - 16 2 9

weiß nicht - - - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 2A: In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie
- ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Ja 66 66 65 54 59 66 77 64 67 63 60 72

Nein 34 34 35 46 40 34 23 36 33 37 40 27

weiß nicht - - - - - - - - - - - 1
keine Angabe - - - - 1 - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 2A: In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie
- ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Ja 66 61 46 78 61 66 42 76 78 80 54 68 70 40 27 40 60

Nein 34 39 50 22 39 34 58 24 22 20 45 32 30 60 73 59 40

weiß nicht - - 1 - - - - - - - 1 - - - - 1 -
keine Angabe - - 3 - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 2B: Und welcher Partei neigen Sie zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Neige einer Partei zu 981 790 191 133 249 233 367 462 519 306 272 369

CDU 32 33 29 35 22 27 41 37 27 36 30 28
CSU 5 7 - 1 8 5 6 5 5 7 7 4
SPD 39 40 37 42 39 44 35 38 41 39 39 40
FDP 4 3 3 4 7 2 2 5 3 1 5 5
Bündnis 90 / Die Grünen 8 9 6 12 12 9 4 6 10 2 7 14
Linke.PDS 4 1 19 4 4 6 4 4 5 3 5 5
Republikaner/DVU/NPD - - - 1 - - - 1 - 1 - -
Die Tierschutzpartei - - - - - - - - - - - -
Graue 1 - 1 - - - 1 - 1 1 - -
PBC - - - - - - - - - - - -
Familienpartei - - - - - - - - - - - -
Andere Partei 1 1 1 - 1 1 - - 1 2 - -

weiß nicht - - - - 1 1 - - 1 1 - 1
keine Angabe 6 6 4 1 6 5 7 4 6 7 7 3

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 2B: Und welcher Partei neigen Sie zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Neige einer Partei zu 981 491 35 354 100 333 68 71 314 339 50 58 71 14 33 70 32

CDU 32 28 27 39 29 26 23 34 81 3 31 - - - 39 31 -
CSU 5 4 9 7 6 5 7 2 15 - 1 - - - 13 2 -
SPD 39 43 32 36 37 43 52 36 2 94 4 23 13 18 26 31 10
FDP 4 5 1 2 - 5 3 9 1 - 59 1 - - - - -
Bündnis 90 / Die Grünen 8 9 8 4 17 12 1 8 - 3 2 11 84 - 1 4 -
Linke.PDS 4 4 21 4 4 3 4 7 - - - 62 - - 10 4 -
Republikaner/DVU/NPD - 1 - - - - - 2 - - - - - 25 - - -
Die Tierschutzpartei - - - - - - - - - - - - - 3 - - -
Graue 1 - - 1 - - - - - - - - - 4 - 4 -
PBC - - - - - - - - - - - - - - - - -
Familienpartei - - - - - - - - - - - - - - - - -
Andere Partei 1 - - 1 3 - - - - - - - 2 29 - 2 -

weiß nicht - 1 - - - 1 - - - - - - - - - 3 5
keine Angabe 6 5 2 6 4 5 10 2 1 - 3 3 1 21 11 19 85

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 6 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 3: Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser Partei zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 741 183 131 232 220 340 441 483 282 253 355

sehr stark 16 16 17 10 15 17 18 15 17 19 15 15
ziemlich stark 43 43 45 47 49 48 34 47 40 31 47 52

mäßig 39 40 38 43 35 33 45 37 41 47 37 33

ziemlich schwach 1 1 - - 1 2 1 - 1 2 1 -
sehr schwach? - - - - - - 1 1 - - - -

weiß nicht 1 - - - - - 1 - 1 1 - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 3: Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser Partei zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 461 34 332 96 311 61 70 312 338 48 57 70 11 29 55 3

sehr stark 16 16 11 19 9 16 16 18 19 15 18 15 17 32 2 3 -
ziemlich stark 43 48 61 32 50 51 35 46 47 42 53 42 63 33 30 10 8

mäßig 39 36 25 45 41 33 47 35 32 43 29 39 18 35 68 81 68

ziemlich schwach 1 - 2 2 - - 2 - 1 - - 4 - - - 6 -
sehr schwach? - - - 1 - - - 1 - - - - 2 - - - 24

weiß nicht 1 - 1 1 - - - - 1 - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 741 183 131 232 220 340 441 483 282 253 355

Die Partei steht für meine Werte und Grundüberzeugungen.

Trifft voll und ganz zu 32 32 32 22 29 37 34 31 33 34 29 34
Trifft eher zu 55 55 57 65 62 47 52 56 54 49 56 58

Trifft eher nicht zu 9 9 7 11 6 9 9 10 8 9 11 7
Trifft überhaupt nicht zu 4 4 3 1 2 6 4 3 4 7 3 1

weiß nicht - - - 1 1 1 - - - - 1 -
keine Angabe - - 1 - - - 1 - 1 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Nachdem ich mich einmal für diese Partei entschieden habe,
bleibe ich auch dabei.

Trifft voll und ganz zu 28 27 31 25 14 23 41 24 31 48 25 14
Trifft eher zu 31 29 40 34 31 33 30 34 29 25 36 33

Trifft eher nicht zu 26 28 19 25 40 24 18 26 27 15 32 30
Trifft überhaupt nicht zu 13 14 10 16 12 18 9 14 12 8 5 22

weiß nicht 2 2 - - 2 2 2 2 1 4 1 1
keine Angabe - - - - 1 - - - - - 1 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 9 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 741 183 131 232 220 340 441 483 282 253 355

Die Standpunkte dieser Partei helfen mir, mich in der Politik
zurechtzufinden.

Trifft voll und ganz zu 15 13 22 15 14 15 16 16 14 22 15 10
Trifft eher zu 54 54 56 62 53 54 52 54 55 50 58 56

Trifft eher nicht zu 21 22 19 16 26 20 21 21 21 16 20 26
Trifft überhaupt nicht zu 9 10 3 6 6 11 10 8 9 10 7 8

weiß nicht 1 1 - 1 1 - - 1 - 1 - -
keine Angabe - - - - - - 1 - 1 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Mir bedeutet die Partei sehr viel.

Trifft voll und ganz zu 19 19 19 7 11 20 28 17 20 29 15 13
Trifft eher zu 46 44 51 45 52 41 45 48 44 43 55 42

Trifft eher nicht zu 28 29 24 44 30 30 20 29 28 20 25 37
Trifft überhaupt nicht zu 6 7 6 3 7 8 6 6 6 7 4 7

weiß nicht 1 1 - 1 - 1 - - 1 - 1 1
keine Angabe - - - - - - 1 - 1 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 741 183 131 232 220 340 441 483 282 253 355

Ich fühle mich dieser Partei eng verbunden.

Trifft voll und ganz zu 16 16 16 8 9 16 23 15 17 21 13 14
Trifft eher zu 47 47 52 42 50 50 47 47 48 46 54 45

Trifft eher nicht zu 26 26 24 38 31 24 19 29 23 18 25 32
Trifft überhaupt nicht zu 10 10 8 11 10 9 9 8 11 14 7 8

weiß nicht 1 1 - 1 - 1 1 1 - - 1 1
keine Angabe - - - - - - 1 - 1 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Schon in meinem Elternhaus wurde die Partei gewählt.

Trifft voll und ganz zu 35 38 24 41 32 30 39 32 38 44 34 27
Trifft eher zu 17 16 17 19 18 16 15 20 13 18 13 17

Trifft eher nicht zu 11 10 15 17 15 9 7 10 12 5 14 13
Trifft überhaupt nicht zu 29 28 34 14 27 37 31 28 30 22 29 36

weiß nicht 7 7 8 8 7 6 7 9 5 8 10 6
keine Angabe 1 1 2 1 1 2 1 1 2 3 - 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 11 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 741 183 131 232 220 340 441 483 282 253 355

Die Partei hat in der Vergangenheit viel für Leute wie mich getan.

Trifft voll und ganz zu 14 14 17 11 12 18 14 14 14 14 14 15
Trifft eher zu 45 45 47 41 52 45 44 50 42 44 49 45

Trifft eher nicht zu 29 29 27 33 29 28 28 31 27 23 30 32
Trifft überhaupt nicht zu 8 8 7 5 5 8 10 4 11 13 5 6

weiß nicht 3 3 2 8 1 1 3 1 5 4 2 1
keine Angabe 1 1 - 2 1 - 1 - 1 2 - 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 12 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 461 34 332 96 311 61 70 312 338 48 57 70 11 29 55 3

Die Partei steht für meine Werte und
Grundüberzeugungen.

Trifft voll und ganz zu 32 30 44 35 25 31 29 33 33 31 48 30 30 77 18 17 21
Trifft eher zu 55 58 42 49 67 60 48 53 57 57 41 55 60 12 67 46 8

Trifft eher nicht zu 9 9 9 9 5 6 21 11 6 10 2 8 8 - 12 21 47
Trifft überhaupt nicht zu 4 2 4 6 3 2 2 3 3 2 7 4 2 11 3 14 24

weiß nicht - 1 1 - - 1 - - - - 2 1 - - - 2 -
keine Angabe - - - 1 - - - - 1 - - 2 - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Nachdem ich mich einmal für diese Partei
entschieden habe, bleibe ich auch dabei.

Trifft voll und ganz zu 28 19 39 41 21 15 38 14 33 33 17 26 6 39 24 8 -
Trifft eher zu 31 33 27 30 31 34 32 28 34 29 17 36 39 - 42 31 23

Trifft eher nicht zu 26 32 18 18 30 32 19 46 23 22 43 21 36 61 23 33 53
Trifft überhaupt nicht zu 13 14 16 9 16 17 9 11 7 14 23 17 18 - 10 24 24

weiß nicht 2 2 - 2 1 2 2 1 2 2 - - 1 - 1 4 -
keine Angabe - - - - 1 - - - 1 - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 13 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 461 34 332 96 311 61 70 312 338 48 57 70 11 29 55 3

Die Standpunkte dieser Partei helfen mir,
mich in der Politik zurechtzufinden.

Trifft voll und ganz zu 15 14 24 16 13 14 23 8 14 17 10 23 19 50 - 2 -
Trifft eher zu 54 55 37 53 59 58 52 49 62 53 37 39 58 9 70 43 40

Trifft eher nicht zu 21 22 29 19 22 21 17 30 16 22 42 26 17 27 11 33 39
Trifft überhaupt nicht zu 9 8 9 11 5 6 8 13 6 8 10 12 4 14 18 22 -

weiß nicht 1 1 - - 1 1 - - 1 - - - 2 - - - 21
keine Angabe - - 1 1 - - - - 1 - 1 - - - 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Mir bedeutet die Partei sehr viel.

Trifft voll und ganz zu 19 12 23 30 11 11 19 12 23 20 14 18 8 45 4 8 -
Trifft eher zu 46 47 45 44 47 48 49 41 46 45 42 46 64 23 49 35 8

Trifft eher nicht zu 28 34 21 18 40 33 30 38 24 29 33 27 23 21 36 49 92
Trifft überhaupt nicht zu 6 7 11 7 2 7 2 9 6 6 11 9 5 11 7 8 -

weiß nicht 1 - - - - 1 - - - - - - - - 4 - -
keine Angabe - - - 1 - - - - 1 - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 14 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 461 34 332 96 311 61 70 312 338 48 57 70 11 29 55 3

Ich fühle mich dieser Partei eng
verbunden.

Trifft voll und ganz zu 16 11 21 26 7 11 12 9 19 17 14 17 10 42 - 7 8
Trifft eher zu 47 50 39 44 50 52 43 49 45 48 45 50 62 26 61 41 -

Trifft eher nicht zu 26 30 31 19 30 30 34 28 25 29 29 19 22 21 24 21 68
Trifft überhaupt nicht zu 10 9 9 9 13 7 11 14 10 5 12 14 6 11 11 30 24

weiß nicht 1 - - 1 - - - - - 1 - - - - 4 1 -
keine Angabe - - - 1 - - - - 1 - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Schon in meinem Elternhaus wurde die
Partei gewählt.

Trifft voll und ganz zu 35 31 38 38 46 27 44 22 42 40 30 27 8 - 48 15 53
Trifft eher zu 17 18 9 16 15 19 18 17 18 17 13 15 9 - 14 24 -

Trifft eher nicht zu 11 12 3 7 17 14 7 12 9 10 15 14 15 - 9 12 15
Trifft überhaupt nicht zu 29 31 40 31 13 32 23 37 22 23 42 39 61 75 24 36 32

weiß nicht 7 7 10 7 5 7 8 12 8 9 - 5 5 - 5 13 -
keine Angabe 1 1 - 1 4 1 - - 1 1 - - 2 25 - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 15 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt
nicht zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteinennung bei Frage 2B 924 461 34 332 96 311 61 70 312 338 48 57 70 11 29 55 3

Die Partei hat in der Vergangenheit viel
für Leute wie mich getan.

Trifft voll und ganz zu 14 13 27 15 9 11 21 15 17 14 16 11 13 11 2 7 -
Trifft eher zu 45 49 27 42 46 52 42 48 46 48 41 37 51 44 42 38 29

Trifft eher nicht zu 29 29 46 27 28 27 33 31 27 28 34 31 32 20 32 26 71
Trifft überhaupt nicht zu 8 7 - 12 1 8 2 6 6 7 9 18 3 - 15 19 -

weiß nicht 3 2 - 3 10 2 2 - 3 3 - 3 1 - 9 5 -
keine Angabe 1 - - 1 6 - - - 1 - - - - 25 - 5 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 16 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 5: Wie stehen Ihre Bekannten, Freunde und Angehörigen zu den verschiedenen politischen Parteien? Neigen die meisten von ihnen ein und derselben Partei zu, neigen sie
unterschiedlichen Parteien zu, oder neigen die meisten gar keiner Partei zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Neigen ein und derselben Partei zu 24 26 18 26 22 21 27 23 25 24 22 25

Neigen zu unterschiedlichen Parteien 59 58 63 52 61 63 57 59 59 55 58 65

Neigen zu gar keiner Partei 8 7 11 14 8 8 5 10 6 8 12 5

weiß nicht 9 9 8 8 8 8 11 7 10 13 8 5
keine Angabe - - - - 1 - - 1 - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 17 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 5: Wie stehen Ihre Bekannten, Freunde und Angehörigen zu den verschiedenen politischen Parteien? Neigen die meisten von ihnen ein und derselben Partei zu, neigen sie
unterschiedlichen Parteien zu, oder neigen die meisten gar keiner Partei zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Neigen ein und derselben Partei zu 24 21 28 30 22 20 24 19 26 27 34 34 26 13 14 12 21

Neigen zu unterschiedlichen Parteien 59 64 39 55 54 67 51 75 62 61 54 55 59 51 47 59 53

Neigen zu gar keiner Partei 8 9 19 5 7 6 17 2 4 5 9 6 6 28 23 13 3

weiß nicht 9 6 12 10 16 7 7 4 7 6 3 5 9 7 16 16 23
keine Angabe - - 2 - 1 - 1 - 1 1 - - - 1 - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 18 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 6: Und zu welcher Partei neigen die meisten Ihrer Bekannten, Freunde und Angehörigen?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Bekannte, Freunde und Angehörige neigen einer Partei zu 361 309 52 65 92 76 128 164 197 116 102 129

CDU 39 39 35 40 33 31 46 48 31 32 44 38
CSU 7 8 - 5 9 10 6 7 7 10 8 4
SPD 35 36 29 42 31 38 33 28 41 44 31 33
FDP 1 1 - - 1 - 1 - 1 - - 2
Bündnis 90 / Die Grünen 4 5 - 6 8 1 3 3 6 1 4 6
Linke.PDS 4 1 20 2 5 7 1 3 4 1 7 4
Republikaner/DVU/NPD - - 1 1 - 1 - - - - - -
Die Tierschutzpartei - - - - - - - - - - - -
Graue - - - - - - - - - - - -
PBC - - - - - - - - - - - -
Familienpartei - - - - - - - - - - - -
Andere Partei - - 2 - - 1 - - 1 1 - -

weiß nicht 8 8 8 4 10 8 8 8 7 7 5 12
keine Angabe 2 2 5 - 3 3 2 3 2 4 1 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 19 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 6: Und zu welcher Partei neigen die meisten Ihrer Bekannten, Freunde und Angehörigen?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Bekannte, Freunde und
Angehörige neigen einer Partei zu 361 169 21 135 36 103 38 17 107 114 31 29 26 4 17 21 11

CDU 39 37 19 45 34 33 39 33 79 18 48 6 14 13 37 37 -
CSU 7 6 - 6 21 6 11 - 13 4 15 - 5 - - - 12
SPD 35 38 27 33 36 39 42 36 4 72 20 28 32 49 38 33 23
FDP 1 1 - 1 1 - - 3 - - 7 - - - - - -
Bündnis 90 / Die Grünen 4 4 13 3 7 5 - 7 - 2 3 11 38 - - - -
Linke.PDS 4 3 18 3 - 3 1 8 - - - 37 5 - 1 - 4
Republikaner/DVU/NPD - - 3 - - - - - - - - - - - 4 - -
Die Tierschutzpartei - - - - - - - - - - - - - - - - -
Graue - - - - - - - - - - - - - - - - -
PBC - - - - - - - - - - - - - - - - -
Familienpartei - - - - - - - - - - - - - - - - -
Andere Partei - - - 1 - - - - - - - - - - - 6 -

weiß nicht 8 9 12 7 - 13 1 13 4 4 7 9 6 38 16 23 27
keine Angabe 2 2 8 1 1 1 6 - - - - 9 - - 4 1 34

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 7: Wie oft sprechen Sie mit Ihren Bekannten, Freunden und Angehörigen über Politik?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Oft 37 35 42 26 38 40 39 41 33 33 33 44
Gelegentlich 44 45 41 46 41 46 43 40 48 40 50 43

Selten 15 16 13 22 17 12 13 16 15 20 14 11
oder nie? 4 4 4 6 4 2 5 3 4 7 3 2

weiß nicht - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 21 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 7: Wie oft sprechen Sie mit Ihren Bekannten, Freunden und Angehörigen über Politik?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Oft 37 38 28 39 31 36 39 45 37 35 48 56 37 27 39 26 34
Gelegentlich 44 44 42 44 46 47 36 42 47 48 44 34 47 43 26 45 43

Selten 15 15 18 13 17 14 22 12 14 14 6 9 13 28 26 20 14
oder nie? 4 3 11 4 6 3 3 1 2 3 2 1 3 2 9 9 9

weiß nicht - - - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - 1 - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 8: Nun haben wir einige Fragen über Ihre persönlichen Einstellungen zum Leben. Treffen die folgenden Aussagen für Sie voll und ganz zu, treffen sie eher zu, treffen sie eher nicht
zu oder treffen sie überhaupt nicht zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Vorbilder spielen für mein Handeln kaum eine Rolle.

Trifft voll und ganz zu 27 28 22 25 27 26 29 26 28 37 26 21
Trifft eher zu 26 26 25 25 27 24 27 26 26 23 23 30

Trifft eher nicht zu 30 29 34 36 31 33 25 32 29 23 34 34
Trifft überhaupt nicht zu 16 16 18 14 15 17 17 16 16 15 17 15

weiß nicht 1 1 1 - - - 1 - 1 1 - -
keine Angabe - - - - - - 1 - - 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich fühle mich verpflichtet, der Allgemeinheit zu dienen.

Trifft voll und ganz zu 26 27 23 14 15 31 37 27 25 28 26 24
Trifft eher zu 46 46 49 45 55 44 41 48 45 38 46 53

Trifft eher nicht zu 20 20 22 27 24 19 15 17 24 24 20 18
Trifft überhaupt nicht zu 7 7 6 14 6 5 5 8 5 8 8 5

weiß nicht 1 - - - - 1 1 - 1 1 - -
keine Angabe - - - - - - 1 - - 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 8: Nun haben wir einige Fragen über Ihre persönlichen Einstellungen zum Leben. Treffen die folgenden Aussagen für Sie voll und ganz zu, treffen sie eher zu, treffen sie eher nicht
zu oder treffen sie überhaupt nicht zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Das Leben hat für mich nur Sinn, weil ich Teil eines großen
Ganzen bin.

Trifft voll und ganz zu 27 26 34 15 14 30 45 23 31 34 25 24
Trifft eher zu 31 32 28 25 37 31 29 31 31 30 34 28

Trifft eher nicht zu 25 25 25 36 30 24 16 29 22 20 24 32
Trifft überhaupt nicht zu 14 14 12 24 18 12 6 15 13 12 15 15

weiß nicht 2 2 1 - - 3 3 1 2 3 1 1
keine Angabe 1 1 - - 1 - 1 1 1 1 1 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es ist für mich unwichtig, ob andere genauso denken und fühlen
wie ich.

Trifft voll und ganz zu 36 37 36 32 34 36 42 35 37 41 37 32
Trifft eher zu 26 25 28 25 29 27 22 28 24 26 24 27

Trifft eher nicht zu 25 25 25 21 27 27 22 24 25 18 26 29
Trifft überhaupt nicht zu 12 12 10 21 10 9 11 13 11 13 12 11

weiß nicht 1 1 1 1 - 1 2 - 2 2 1 1
keine Angabe - - - - - - 1 - 1 - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 8: Nun haben wir einige Fragen über Ihre persönlichen Einstellungen zum Leben. Treffen die folgenden Aussagen für Sie voll und ganz zu, treffen sie eher zu, treffen sie eher nicht
zu oder treffen sie überhaupt nicht zu?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Es ist für mich selbstverständlich, dass ich meinem Leben eine
eigene Richtung gebe.

Trifft voll und ganz zu 73 73 70 72 72 73 73 70 75 70 73 76
Trifft eher zu 24 24 27 26 25 25 23 27 23 26 25 23

Trifft eher nicht zu 1 1 2 1 2 1 2 2 1 2 2 1
Trifft überhaupt nicht zu 1 1 1 1 1 - 1 1 1 1 - -

weiß nicht 1 1 - - - 1 1 - - 1 - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es widerspricht meiner Persönlichkeit, mich einer Gemeinschaft
unterzuordnen.

Trifft voll und ganz zu 18 19 14 15 13 18 24 16 19 24 20 11
Trifft eher zu 26 25 35 28 30 23 25 27 26 27 26 26

Trifft eher nicht zu 36 36 33 36 39 36 33 37 35 30 37 40
Trifft überhaupt nicht zu 18 18 17 20 18 19 16 19 17 16 16 21

weiß nicht 1 1 1 1 - 3 1 1 2 2 1 1
keine Angabe 1 1 - - - 1 1 - 1 1 - 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 8: Nun haben wir einige Fragen über Ihre persönlichen Einstellungen zum Leben. Treffen die folgenden Aussagen für Sie voll und ganz zu, treffen sie eher zu, treffen sie eher nicht
zu oder treffen sie überhaupt nicht zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Vorbilder spielen für mein Handeln kaum
eine Rolle.

Trifft voll und ganz zu 27 27 18 31 22 26 35 20 24 28 29 18 18 32 38 34 25
Trifft eher zu 26 25 20 26 32 25 21 31 28 28 21 29 34 20 15 19 31

Trifft eher nicht zu 30 34 29 23 33 34 26 37 34 28 32 38 35 33 19 31 17
Trifft überhaupt nicht zu 16 14 30 18 13 14 18 11 12 16 18 15 12 15 27 16 26

weiß nicht 1 - - 1 - 1 - - 1 - - - 1 - 1 - 1
keine Angabe - - 3 1 - - - 1 1 - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich fühle mich verpflichtet, der
Allgemeinheit zu dienen.

Trifft voll und ganz zu 26 21 27 37 15 20 23 24 29 27 25 17 25 19 22 24 22
Trifft eher zu 46 49 25 41 55 53 40 48 49 48 38 54 52 38 39 40 42

Trifft eher nicht zu 20 22 38 15 21 21 26 22 17 18 24 24 19 19 24 26 26
Trifft überhaupt nicht zu 7 8 8 6 7 6 11 5 4 7 13 5 3 24 11 9 9

weiß nicht 1 - 1 - 2 - - - - - - - 1 - 4 - 1
keine Angabe - - 1 1 - - - 1 1 - - - - - - 1 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 8: Nun haben wir einige Fragen über Ihre persönlichen Einstellungen zum Leben. Treffen die folgenden Aussagen für Sie voll und ganz zu, treffen sie eher zu, treffen sie eher nicht
zu oder treffen sie überhaupt nicht zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Das Leben hat für mich nur Sinn, weil
ich Teil eines großen Ganzen bin.

Trifft voll und ganz zu 27 20 27 44 22 20 19 13 36 28 14 28 17 31 27 24 21
Trifft eher zu 31 32 19 29 34 33 31 38 30 31 25 37 41 29 25 29 36

Trifft eher nicht zu 25 29 28 16 31 28 30 34 21 27 33 23 24 13 23 33 22
Trifft überhaupt nicht zu 14 17 23 7 13 17 17 13 11 13 26 11 13 25 20 11 15

weiß nicht 2 1 - 3 - 2 2 1 2 1 2 1 3 2 2 2 3
keine Angabe 1 1 3 1 - - 1 1 - - - - 2 - 3 1 3

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es ist für mich unwichtig, ob andere
genauso denken und fühlen wie ich.

Trifft voll und ganz zu 36 34 39 42 33 33 40 36 40 37 36 34 28 36 36 34 35
Trifft eher zu 26 28 19 22 31 29 29 25 23 26 20 32 31 30 26 27 32

Trifft eher nicht zu 25 27 25 22 21 28 20 31 24 24 25 20 34 26 22 26 17
Trifft überhaupt nicht zu 12 11 16 11 15 9 11 8 11 11 19 13 6 7 15 10 16

weiß nicht 1 - - 2 - 1 - - 2 1 - 1 - 1 - 3 -
keine Angabe - - 1 1 - - - - - 1 - - 1 - 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 8: Nun haben wir einige Fragen über Ihre persönlichen Einstellungen zum Leben. Treffen die folgenden Aussagen für Sie voll und ganz zu, treffen sie eher zu, treffen sie eher nicht
zu oder treffen sie überhaupt nicht zu?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Es ist für mich selbstverständlich, dass
ich meinem Leben eine eigene Richtung
gebe.

Trifft voll und ganz zu 73 71 72 74 78 71 73 75 71 74 75 83 75 61 77 64 79
Trifft eher zu 24 27 21 23 20 27 23 21 26 23 25 17 23 33 16 34 21

Trifft eher nicht zu 1 2 4 1 - 2 4 2 2 1 - - 2 5 3 - -
Trifft überhaupt nicht zu 1 - 2 1 1 - - 1 - 1 - - - 1 4 1 -

weiß nicht 1 - - 1 1 - - - 1 1 - - - - - - -
keine Angabe - - 1 - - - - 1 - - - - - - - 1 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Es widerspricht meiner Persönlichkeit,
mich einer Gemeinschaft unterzuordnen.

Trifft voll und ganz zu 18 14 23 26 16 12 20 10 18 17 22 14 11 29 20 19 21
Trifft eher zu 26 27 26 24 30 27 26 35 27 26 28 25 30 37 28 25 21

Trifft eher nicht zu 36 39 25 31 37 41 35 34 36 35 36 40 47 27 26 34 39
Trifft überhaupt nicht zu 18 18 22 17 16 18 18 19 17 21 14 17 12 7 24 17 18

weiß nicht 1 1 2 1 1 1 1 - 1 1 - - - - 2 2 1
keine Angabe 1 1 2 1 - 1 - 2 1 - - 4 - - - 3 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/ FDP/ B90/Grüne /
Linke.PDS bei Frage 2B 908 729 179 130 229 216 334 436 472 269 253 353

Wenn ich über die ... spreche, sage ich meistens eher ’wir’ als
’sie’.

Trifft voll und ganz zu 14 14 18 9 7 13 23 18 12 20 15 10
Trifft eher zu 20 18 25 13 19 20 22 21 18 27 18 15

Trifft eher nicht zu 28 29 24 30 31 32 22 29 27 25 31 30
Trifft überhaupt nicht zu 37 38 31 48 43 34 30 32 41 26 36 45

weiß nicht - - 1 - - 1 1 - 1 1 - -
keine Angabe 1 1 1 - - - 2 - 1 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASIS: Parteineigung SPD oder B90/Grüne bei Frage 2B 466 385 82 71 128 123 144 203 264 124 125 200

Wenn sich jemand im Gespräch als Mitglied von CDU/CSU oder
FDP zu erkennen gibt, dann sehe ich in ihm vor allem einen
politischen Gegner.

Trifft voll und ganz zu 7 6 9 6 2 6 11 9 5 10 8 4
Trifft eher zu 11 11 12 19 10 11 8 10 12 11 8 13

Trifft eher nicht zu 36 34 46 43 38 37 31 42 31 36 32 37
Trifft überhaupt nicht zu 45 48 33 31 50 45 49 38 52 43 50 46

weiß nicht 1 1 - - - 1 1 1 - - 2 -
keine Angabe - - - 1 - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU oder FDP bei Frage 2B 399 337 62 53 90 78 177 216 182 136 113 134

Wenn sich jemand im Gespräch als Mitglied der SPD oder der
Grünen zu erkennen gibt, dann sehe ich in ihm vor allem einen
politischen Gegner.

Trifft voll und ganz zu 11 10 13 5 5 13 14 9 12 18 10 2
Trifft eher zu 14 15 8 29 14 10 12 16 12 14 13 16

Trifft eher nicht zu 34 33 38 21 37 33 37 40 27 34 41 32
Trifft überhaupt nicht zu 41 41 41 45 44 44 36 35 48 33 36 50

weiß nicht - 1 - - - - 1 - 1 1 - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASIS: Parteineigung Linke.PDS bei Frage 2B 43 8 36 5 10 15 13 18 26 9 14 20

Wenn sich jemand im Gespräch als Mitglied einer anderen Partei
als der Linkspartei.PDS zu erkennen gibt, dann sehe ich in ihm
vor allem einen politischen Gegner.

Trifft voll und ganz zu 2 - 3 - - - 7 2 2 10 - -
Trifft eher zu 3 - 4 - 4 7 - 3 4 - 6 3

Trifft eher nicht zu 34 26 35 27 55 31 22 48 24 15 51 31
Trifft überhaupt nicht zu 60 74 57 73 41 62 68 47 68 70 43 66

weiß nicht 1 - 1 - - - 3 - 2 5 - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/ FDP/ B90/Grüne /
Linke.PDS bei Frage 2B 908 729 179 130 229 216 334 436 472 269 253 353

Mit den meisten ...-Anhängern habe ich nicht viel gemeinsam.

Trifft voll und ganz zu 9 9 10 7 6 12 10 9 9 13 9 6
Trifft eher zu 28 28 27 23 24 28 33 28 28 33 29 24

Trifft eher nicht zu 44 44 43 51 51 43 37 45 42 35 41 52
Trifft überhaupt nicht zu 12 12 14 7 12 11 15 11 13 14 13 10

weiß nicht 7 7 6 12 6 6 5 6 8 5 7 8
keine Angabe - - - - 1 - - 1 - - 1 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich habe einige Eigenschaften, die typisch für ...-Anhänger sind.

Trifft voll und ganz zu 15 15 16 8 13 16 20 16 15 17 13 15
Trifft eher zu 40 39 42 41 43 34 40 41 38 36 39 43

Trifft eher nicht zu 24 24 24 23 26 26 22 26 22 19 28 25
Trifft überhaupt nicht zu 13 13 14 19 10 14 12 11 15 19 13 10

weiß nicht 7 8 4 9 8 9 4 5 9 8 7 6
keine Angabe 1 1 - - - 1 2 1 1 1 - 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/ FDP/ B90/Grüne /
Linke.PDS bei Frage 2B 908 729 179 130 229 216 334 436 472 269 253 353

Wenn jemand die ... kritisiert, fühle ich mich davon auch
angegriffen.

Trifft voll und ganz zu 7 6 8 3 2 7 12 8 6 12 6 3
Trifft eher zu 18 17 21 22 12 18 19 19 16 24 16 15

Trifft eher nicht zu 39 39 42 40 44 41 35 42 38 31 46 42
Trifft überhaupt nicht zu 36 38 29 35 42 34 34 31 40 33 32 40

weiß nicht - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wenn jemand etwas Positives über die ... sagt, empfinde ich dies
wie ein persönliches Kompliment.

Trifft voll und ganz zu 13 12 16 6 5 13 21 13 13 22 12 6
Trifft eher zu 21 19 29 19 15 22 26 25 18 25 22 18

Trifft eher nicht zu 36 37 35 43 45 33 30 37 36 28 44 39
Trifft überhaupt nicht zu 29 31 20 32 35 31 21 24 33 23 21 37

weiß nicht 1 1 - - - 1 2 1 - 2 1 -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/ FDP/ B90/Grüne /
Linke.PDS bei Frage 2B 908 729 179 130 229 216 334 436 472 269 253 353

Wenn die ... in der Öffentlichkeit in ein schlechtes Licht gerät, ist
mir das peinlich.

Trifft voll und ganz zu 12 11 14 2 6 12 19 14 10 19 11 8
Trifft eher zu 21 21 20 11 17 17 31 24 18 24 18 20

Trifft eher nicht zu 38 36 43 50 39 42 29 37 38 29 43 41
Trifft überhaupt nicht zu 29 31 23 37 38 28 21 24 34 28 27 31

weiß nicht - 1 - - - 1 - 1 - - 1 -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wenn die ... Erfolg hat, freue ich mich sehr darüber.

Trifft voll und ganz zu 56 56 56 44 48 57 65 52 60 62 54 52
Trifft eher zu 40 40 42 53 48 36 33 44 36 32 44 45

Trifft eher nicht zu 3 2 2 1 3 4 1 3 2 3 1 3
Trifft überhaupt nicht zu 1 2 - 2 1 3 1 1 2 3 1 -

weiß nicht - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/
FDP/ B90/Grüne / Linke.PDS bei Frage
2B 908 457 34 324 93 308 61 68 310 338 48 57 69 3 29 52 3

Wenn ich über die ... spreche, sage ich
meistens eher ’wir’ als ’sie’.

Trifft voll und ganz zu 14 9 22 25 2 7 24 2 18 18 3 14 4 - 3 7 -
Trifft eher zu 20 18 24 22 18 15 23 21 23 20 17 21 11 - 13 6 32

Trifft eher nicht zu 28 31 29 22 31 34 21 29 27 26 31 31 35 - 48 24 23
Trifft überhaupt nicht zu 37 41 25 28 49 43 32 47 30 35 49 31 50 100 35 63 45

weiß nicht - 1 - 1 - 1 - 1 1 - - 2 - - 1 - -
keine Angabe 1 - - 2 - - - - 1 1 - 1 - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASIS: Parteineigung SPD oder
B90/Grüne bei Frage 2B 466 256 14 142 54 181 36 31 7 328 3 20 69 3 9 25 3

Wenn sich jemand im Gespräch als
Mitglied von CDU/CSU oder FDP zu
erkennen gibt, dann sehe ich in ihm vor
allem einen politischen Gegner.

Trifft voll und ganz zu 7 2 20 14 7 3 2 - 22 7 - 13 5 - 5 - -
Trifft eher zu 11 13 8 9 9 13 6 15 14 10 - 16 16 - 7 11 -

Trifft eher nicht zu 36 40 13 29 41 38 41 48 38 36 79 35 34 - 24 33 55
Trifft überhaupt nicht zu 45 45 59 47 42 46 47 37 26 46 21 36 44 100 64 56 45

weiß nicht 1 - - 1 - - 4 - - 1 - - - - - - -
keine Angabe - - - - 1 - - - - - - - 1 - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU oder
FDP bei Frage 2B 399 183 13 168 35 118 22 32 304 8 45 1 - - 17 24 -

Wenn sich jemand im Gespräch als
Mitglied der SPD oder der Grünen zu
erkennen gibt, dann sehe ich in ihm vor
allem einen politischen Gegner.

Trifft voll und ganz zu 11 7 - 15 12 6 16 7 12 20 2 - - - 20 2 -
Trifft eher zu 14 15 - 11 32 9 29 12 15 - 9 - - - 39 - -

Trifft eher nicht zu 34 34 33 37 19 38 27 34 38 17 27 100 - - 23 12 -
Trifft überhaupt nicht zu 41 44 67 36 37 47 28 47 35 63 62 - - - 18 86 -

weiß nicht - - - 1 - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 - - 100 100 -

BASIS: Parteineigung Linke.PDS bei Frage
2B 43 17 7 14 4 10 2 5 - 1 - 36 - - 3 3 -

Wenn sich jemand im Gespräch als
Mitglied einer anderen Partei als der
Linkspartei.PDS zu erkennen gibt, dann
sehe ich in ihm vor allem einen
politischen Gegner.

Trifft voll und ganz zu 2 - - 6 - - - - - - - 2 - - - - -
Trifft eher zu 3 3 12 - - 6 - - - - - 4 - - - - -

Trifft eher nicht zu 34 28 56 28 42 18 - 46 - 60 - 39 - - - - -
Trifft überhaupt nicht zu 60 69 32 63 58 76 100 54 - 40 - 55 - - 100 85 -

weiß nicht 1 - - 3 - - - - - - - - - - - 15 -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 - 100 - 100 - - 100 100 -

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/
FDP/ B90/Grüne / Linke.PDS bei Frage
2B 908 457 34 324 93 308 61 68 310 338 48 57 69 3 29 52 3

Mit den meisten ...-Anhängern habe ich
nicht viel gemeinsam.

Trifft voll und ganz zu 9 7 17 11 6 5 12 10 12 8 10 9 - - 6 7 32
Trifft eher zu 28 26 26 32 28 26 24 27 36 23 22 15 28 48 28 30 -

Trifft eher nicht zu 44 49 41 35 45 51 43 52 37 48 37 54 58 52 48 32 47
Trifft überhaupt nicht zu 12 10 10 17 7 10 17 7 9 14 25 16 8 - 16 15 -

weiß nicht 7 7 5 5 14 7 4 4 6 7 6 6 3 - 1 16 21
keine Angabe - 1 1 - - 1 - - - - - - 3 - 1 - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Ich habe einige Eigenschaften, die
typisch für ...-Anhänger sind.

Trifft voll und ganz zu 15 13 13 20 9 13 15 14 16 16 24 15 16 - 4 4 -
Trifft eher zu 40 39 39 39 46 39 41 35 41 33 40 42 62 52 32 41 8

Trifft eher nicht zu 24 26 27 23 18 24 24 36 25 26 25 28 9 - 19 27 71
Trifft überhaupt nicht zu 13 13 19 13 17 11 20 13 10 17 5 14 7 48 29 12 -

weiß nicht 7 9 1 3 10 12 - 2 7 7 6 1 5 - 16 13 21
keine Angabe 1 - 1 2 - 1 - - 1 1 - - 1 - - 3 -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/
FDP/ B90/Grüne / Linke.PDS bei Frage
2B 908 457 34 324 93 308 61 68 310 338 48 57 69 3 29 52 3

Wenn jemand die ... kritisiert, fühle ich
mich davon auch angegriffen.

Trifft voll und ganz zu 7 2 28 13 1 2 8 1 11 6 2 9 1 - - 2 -
Trifft eher zu 18 18 6 20 11 16 31 16 20 19 14 15 14 - 15 10 -

Trifft eher nicht zu 39 43 46 32 48 43 29 48 39 37 41 44 51 52 39 37 55
Trifft überhaupt nicht zu 36 37 20 35 40 39 32 35 30 38 43 32 34 48 46 51 45

weiß nicht - - - - - - - - - - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wenn jemand etwas Positives über die ...
sagt, empfinde ich dies wie ein
persönliches Kompliment.

Trifft voll und ganz zu 13 6 31 22 6 3 17 4 17 13 9 16 2 - 9 3 -
Trifft eher zu 21 18 22 27 15 16 25 20 26 18 19 28 19 - 20 17 -

Trifft eher nicht zu 36 43 31 27 42 45 36 42 33 39 34 36 45 - 26 35 79
Trifft überhaupt nicht zu 29 33 16 22 37 36 22 32 23 29 38 20 34 100 44 43 21

weiß nicht 1 - - 2 - - - 2 1 1 - - - - 1 2 -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft,
eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

BASIS: Parteineigung CDU/ CSU/ SPD/
FDP/ B90/Grüne / Linke.PDS bei Frage
2B 908 457 34 324 93 308 61 68 310 338 48 57 69 3 29 52 3

Wenn die ... in der Öffentlichkeit in ein
schlechtes Licht gerät, ist mir das
peinlich.

Trifft voll und ganz zu 12 7 17 21 1 5 21 5 15 11 7 11 8 52 1 9 -
Trifft eher zu 21 17 24 30 11 18 6 19 27 20 11 28 15 - 17 11 15

Trifft eher nicht zu 38 43 35 28 44 40 42 58 35 37 34 25 52 - 33 54 40
Trifft überhaupt nicht zu 29 33 24 20 44 37 27 18 22 31 48 36 25 48 49 26 45

weiß nicht - - - 1 - - 3 - 1 1 - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - 1 - - - - - - - - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Wenn die ... Erfolg hat, freue ich mich
sehr darüber.

Trifft voll und ganz zu 56 48 72 67 52 47 53 46 62 53 47 68 54 52 53 39 -
Trifft eher zu 40 47 21 31 46 48 43 45 35 42 50 31 45 - 42 56 23

Trifft eher nicht zu 3 3 1 1 2 3 3 7 1 4 - 1 1 - 4 3 56
Trifft überhaupt nicht zu 1 2 6 1 - 2 1 2 1 1 3 - - 48 1 2 -

weiß nicht - - - - - - - - 1 - - - - - - - -
keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - 21

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 10: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

würde nicht wählen 7 6 8 5 8 7 6 7 6 9 7 4
würde ungültig wählen 2 2 1 0 2 2 2 2 1 2 1 2
weiß noch nicht 12 12 10 11 13 13 11 10 14 15 14 8
keine Angabe 4 4 2 2 5 4 3 3 4 4 4 3

Summe 24 24 21 18 28 25 22 22 26 29 25 17

BASIS: PARTEIWÄHLER 1145 911 235 203 303 266 374 565 580 342 341 421

CDU / CSU 35 37 29 28 29 31 48 37 34 42 35 30
SPD 37 38 33 44 36 36 35 35 39 37 36 38

FDP 8 9 7 10 13 8 3 10 6 5 10 10
Linke.PDS 8 4 21 4 7 12 7 8 7 7 8 7
Bündnis 90 / Die Grünen 9 9 7 10 12 9 5 7 11 2 9 14

sonstige Parteien 3 3 3 4 3 4 2 3 3 7 2 1

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Frage 10: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

würde nicht wählen 7 6 18 6 3 6 11 4 - - - - - - 80 - -
würde ungültig wählen 2 2 0 1 2 2 2 1 - - - - - - 20 - -
weiß noch nicht 12 13 15 11 11 12 19 6 - - - - - - - 100 -
keine Angabe 4 4 - 4 3 4 5 4 - - - - - - - - 100

Summe 24 25 33 21 18 24 37 15 - - - - - - 100 100 100

BASIS: PARTEIWÄHLER 1145 604 50 358 134 387 102 79 405 426 93 86 101 35 - - -

CDU / CSU 35 30 35 46 32 29 25 44 100 - - - - - - - -
SPD 37 38 28 35 41 39 50 23 - 100 - - - - - - -

FDP 8 12 3 3 4 11 11 13 - - 100 - - - - - -
Linke.PDS 8 7 24 8 4 6 9 8 - - - 100 - - - - -
Bündnis 90 / Die Grünen 9 10 6 6 12 13 1 10 - - - - 100 - - - -

sonstige Parteien 3 3 4 2 7 2 4 2 - - - - - 100 - - -

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 - - -

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 40 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap



** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Alter in Jahren
18-29 16 17 15 100 - - - 18 15 9 16 21
30-44 28 28 27 - 100 - - 30 26 19 34 32
45-59 24 23 26 - - 100 - 24 24 23 27 22
60 und älter 32 32 32 - - - 100 28 35 49 23 25

keine Angabe - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 48,5 48,5 48,7 23,1 37,6 51,8 68,8 47,0 49,9 55,3 45,7 45,3

Geschlecht
Männlich 48 48 48 53 51 48 42 100 - 42 46 56
Weiblich 52 52 52 47 49 52 58 - 100 58 54 44

keine Angabe - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Sind Sie zur Zeit ...
-Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch ’Mini-Jobs’) 50 51 47 47 80 76 6 57 44 35 60 59
-Lehrling 3 3 2 15 - - - 4 1 1 3 3
-In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - - 1 - 1 - - - - 1 1 -
-In Altersteilzeit (egal welche Phase) 1 1 - - - 2 1 1 1 - 1 -
-Arbeitslos (Ohne ’Ein-Euro-Job’) 5 3 11 6 7 9 1 6 4 5 7 3
-Rentner oder Pensionär 30 30 32 - 1 8 89 26 34 49 21 21
-Schüler an allgemeinbildender Schule 1 1 - 6 - - - 1 2 - - -
-Fachschüler 1 1 1 3 - - - - 1 - 1 1
-Student 3 3 3 17 - - - 3 3 - - 9
-Hausfrau/Hausmann 5 6 2 2 10 5 3 1 9 8 6 2
-Wehr-/Zivildienstleistender - - - 2 - - - 1 - - - 1
-Sonstiges 1 1 1 2 1 - - - 1 1 - 1

keine Angabe - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASIS: Erwerbstätige

Sind Sie ...
-Arbeiter 21 21 24 21 21 22 17 27 14 42 28 2
-Angestellter 56 57 56 67 60 50 33 47 68 47 59 60
-Beamter (auch: Berufssoldat/Richter) 10 10 7 5 8 13 21 10 9 3 5 18
-Landwirt - - - - - - - - - - - -
-Freiberufler 3 3 2 1 2 4 9 3 2 2 - 5
-sonstiger Selbständiger oder Unternehmer 9 9 11 4 9 10 18 13 5 5 7 14
-mithelfender Familienangehöriger - - - - - 1 - - 1 1 - 1

keine Angabe 1 - - 2 - - 2 - 1 - 1 -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

NEUE BASIS: ARBEITER

-ungelernte / angelernte Arbeiter 38 44 15 34 36 40 58 29 59 37 38 50
-Facharbeiter 46 41 66 44 48 45 42 51 34 37 53 50
-Vorarbeiter, Kolonnenführer/Meister, 15 14 19 22 16 12 - 19 7 24 9 -
Polier, Brigadier

keine Angabe 1 1 - - - 3 - 1 - 2 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

NEUE BASIS: ANGESTELLTE

ausführende Angestellte 21 22 19 31 16 26 7 13 28 52 19 9
qualifizierte Angestellte 47 48 45 57 45 47 22 41 53 34 63 39
hochqualifizierte Angestellte 16 14 24 6 22 10 38 24 9 1 6 31
leitende Angestellte 15 16 10 6 15 17 33 22 9 13 10 20

keine Angabe 1 - 2 - 2 - - - 1 - 2 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

NEUE BASIS: BEAMTE

im einfachen oder mittleren Dienst 31 33 18 60 44 17 35 27 37 100 52 19
im gehobenen Dienst 43 43 46 37 56 41 11 40 46 - 33 50
im höheren Dienst 25 23 36 3 - 40 54 31 17 - 15 30

keine Angabe 1 1 - - - 2 - 2 - - - 1
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Schulabschluß
-Haupt- oder Volksschul-Abschluss 32 34 24 17 22 32 49 28 36 100 - -
-Mittlere Reife oder Abschluß POS 31 28 39 30 37 34 22 29 32 - 100 -
-Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o. erweit. Obersch. EOS) 34 34 34 44 39 32 26 40 29 - - 100
-Von der Schule abgegangen ohne Schulabschluss 1 1 - 1 - 1 1 1 1 - - -
-Noch in Schulausbildung 1 1 1 6 - - - - 1 - - -
-Sonstiges 1 1 2 2 1 1 2 2 1 - - -

keine Angabe - 1 - - 1 - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl. HH-Netto- Einkommen in EUR
bis unter 750 9 7 13 15 4 10 8 7 10 12 7 6
750 bis unter 1.500 23 22 25 25 17 13 34 18 27 35 19 15
1.500 bis unter 2.000 18 18 20 15 19 16 19 20 16 24 20 12
2.000 bis unter 3.000 25 24 26 16 33 29 19 26 23 17 32 25
3.000 bis unter 4.000 10 10 8 7 12 14 7 12 8 3 11 17
4.000 bis unter 5.000 3 4 3 2 5 5 2 4 3 1 3 7
5.000 und mehr 4 5 1 3 4 7 3 5 4 - 3 9

keine Angabe 8 10 4 17 6 6 8 8 9 8 5 9
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittliches HH-Netto-Einkommen 2169 2234 1922 1818 2367 2508 1887 2328 2022 1590 2202 2717

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Deutschland Alter in Jahren Geschlecht Schulabschluss

Gesamt West Ost 18-29 30-44 45-59 60+
Männ-
lich

Weib-
lich

Haupt-/
Volks-
schule

Mittlere
Reife/
POS

Abitur/
Fachhoch-
schulreife

Basis ungewichtet 1500 1054 446 224 457 415 403 695 805 438 465 561

Basis gewichtet 1500 1203 297 246 420 357 477 720 780 485 456 510

Bundesland
Berlin (West) 3 4 - 2 4 2 4 3 3 2 2 5
Berlin (Ost) 2 - 8 2 1 2 1 1 2 1 2 2
Mecklenb.-Vorp. 2 - 12 2 3 2 2 2 3 2 2 2
Brandenburg 3 - 17 4 3 4 3 4 3 2 5 3
Sachsen-Anhalt 4 - 18 4 3 5 4 3 4 3 5 3
Thüringen 3 - 15 3 3 3 3 3 3 2 4 3
Sachsen 6 - 30 4 6 6 7 7 5 5 7 6
Schleswig-Holstein 3 4 - 2 2 5 4 4 2 5 3 3
Hamburg 2 2 - 3 2 2 2 2 2 2 1 3
Niedersachsen 11 14 - 15 11 9 9 11 11 11 11 11
Bremen 1 1 - 1 1 1 1 1 1 1 1 -
Nordrhein-Westfalen 20 25 - 19 20 21 21 22 19 17 20 22
Hessen 7 9 - 6 7 9 5 8 6 8 6 6
Rheinland Pfalz / Saarland 6 7 - 6 5 6 6 6 5 8 4 6
Baden-Württemberg 12 15 - 11 13 9 13 11 13 13 11 13
Bayern 15 19 - 16 16 14 15 12 18 18 16 12

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Alter in Jahren
18-29 16 19 18 - 49 16 15 6 14 21 23 9 21 25 11 15 8
30-44 28 42 36 1 30 45 44 39 22 26 41 24 37 26 34 30 38
45-59 24 35 41 6 12 35 37 45 20 22 24 38 24 27 26 26 24
60 und älter 32 4 5 93 9 4 4 10 44 31 12 29 18 22 29 29 30

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittsalter 48,5 40,9 41,9 68,3 34,5 41,3 41,5 45,9 52,8 46,9 40,8 50,9 43,8 44,8 48,8 48,5 49,7

Geschlecht
Männlich 48 56 54 41 24 47 69 70 51 47 63 52 38 47 50 41 38
Weiblich 52 44 46 59 76 53 31 30 49 53 37 48 62 53 50 59 62

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - - - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Sind Sie zur Zeit ...
-Voll-/Teilzeiterwerbstätig (auch
’Mini-Jobs’) 50 93 - - - 98 97 100 42 52 66 45 57 35 55 53 56
-Lehrling 3 5 - - - - - - 2 2 11 2 1 10 - 3 2
-In einem ’Ein-Euro-Job’ tätig - 1 - - - - 3 - - - - 1 - 4 - - 1
-In Altersteilzeit (egal welche Phase) 1 1 - - - 2 - - 1 - 2 - 3 - - 1 -
-Arbeitslos (Ohne ’Ein-Euro-Job’) 5 - 100 - - - - - 4 3 1 14 3 6 12 6 -
-Rentner oder Pensionär 30 - - 100 - - - - 41 30 14 32 20 16 26 27 31
-Schüler an allgemeinbildender Schule 1 - - - 9 - - - 1 2 - - 1 - - 1 -
-Fachschüler 1 - - - 6 - - - - 1 - - - - - 2 -
-Student 3 - - - 27 - - - 2 4 4 2 8 3 2 1 -
-Hausfrau/Hausmann 5 - - - 48 - - - 6 5 2 - 6 22 3 5 8
-Wehr-/Zivildienstleistender - - - - 3 - - - - 1 - 3 - - - - -
-Sonstiges 1 - - - 7 - - - 1 - - 1 1 4 1 1 2

keine Angabe - - - - - - - - - - - - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

BASIS: Erwerbstätige

Sind Sie ...
-Arbeiter 21 21 - - - - 100 - 15 23 18 22 2 33 31 31 28
-Angestellter 56 56 - - - 85 - - 56 56 54 55 73 55 54 56 47
-Beamter (auch: Berufssoldat/Richter) 10 10 - - - 15 - - 8 12 11 6 12 - 8 8 12
-Landwirt - - - - - - - - - - - - - - - - -
-Freiberufler 3 3 - - - - - 21 4 2 2 6 3 - 1 1 5
-sonstiger Selbständiger oder Unternehmer 9 9 - - - - - 75 16 6 14 9 8 12 6 4 8
-mithelfender Familienangehöriger - - - - - - - 4 1 - - - 2 - - - -

keine Angabe 1 1 - - - - - - - 1 1 2 - - - - -
Summe 100 100 - - - 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)
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** Zentralarchiv Köln - Oktober 2005 **

Statistik - Befragungspersonen

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

NEUE BASIS: ARBEITER

-ungelernte / angelernte Arbeiter 38 38 - - - - 38 - 46 37 20 21 100 42 31 52 17
-Facharbeiter 46 46 - - - - 46 - 33 41 80 79 - 58 62 32 47
-Vorarbeiter, Kolonnenführer/Meister, 15 15 - - - - 15 - 15 22 - - - - 7 16 36
Polier, Brigadier

keine Angabe 1 1 - - - - 1 - 6 - - - - - - - -
Summe 100 100 - - - - 100 - 100 100 100 100 100 100 100 100 100

NEUE BASIS: ANGESTELLTE

ausführende Angestellte 21 21 - - - 21 - - 26 19 8 21 15 45 33 22 9
qualifizierte Angestellte 47 47 - - - 47 - - 40 53 45 53 53 44 45 44 46
hochqualifizierte Angestellte 16 16 - - - 16 - - 14 14 23 14 25 - 17 11 32
leitende Angestellte 15 15 - - - 15 - - 20 13 24 10 5 11 5 20 13

keine Angabe 1 1 - - - 1 - - - 1 - 2 2 - - 3 -
Summe 100 100 - - - 100 - - 100 100 100 100 100 100 100 100 100

NEUE BASIS: BEAMTE

im einfachen oder mittleren Dienst 31 31 - - - 31 - - 43 23 39 35 6 - 48 18 80
im gehobenen Dienst 43 43 - - - 43 - - 27 60 23 65 49 - 26 40 20
im höheren Dienst 25 25 - - - 25 - - 30 14 38 - 45 - 26 42 -

keine Angabe 1 1 - - - 1 - - - 3 - - - - - - -
Summe 100 100 - - - 100 - - 100 100 100 100 100 - 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 48 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap
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Statistik - Befragungspersonen

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Schulabschluß
-Haupt- oder Volksschul-Abschluss 32 22 30 52 27 17 45 14 36 30 16 29 7 65 43 40 37
-Mittlere Reife oder Abschluß POS 31 37 42 21 21 36 50 21 30 29 36 33 30 20 29 35 32
-Abitur, Fachhochschulreife (Gymn. o.
erweit. Obersch. EOS) 34 40 23 23 41 46 4 64 31 37 46 33 60 11 25 24 30
-Von der Schule abgegangen ohne
Schulabschluss 1 - 2 1 2 - - 1 - 1 - 3 1 4 1 - -
-Noch in Schulausbildung 1 - - - 9 - - - 1 2 - - 1 - - - -
-Sonstiges 1 1 1 2 - 1 1 - 2 1 - 2 1 - 1 1 1

keine Angabe - - 2 1 - - - - - - 2 - - - 1 - -
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Monatl. HH-Netto- Einkommen in EUR
bis unter 750 9 4 38 10 15 3 6 3 8 7 6 15 5 7 11 13 11
750 bis unter 1.500 23 15 31 34 25 13 26 9 19 25 12 28 14 23 31 27 22
1.500 bis unter 2.000 18 18 13 19 19 17 27 11 20 20 12 19 16 21 16 17 10
2.000 bis unter 3.000 25 31 9 19 16 34 28 24 21 22 30 28 35 42 24 23 27
3.000 bis unter 4.000 10 14 4 6 5 15 5 20 12 12 16 7 8 - 5 7 -
4.000 bis unter 5.000 3 5 - 2 1 7 1 4 4 3 7 - 6 - 4 2 -
5.000 und mehr 4 6 - 2 4 5 - 22 6 4 12 1 4 - 1 2 6

keine Angabe 8 7 5 8 15 6 7 7 10 7 5 2 12 7 8 9 24
Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Durchschnittliches HH-Netto-Einkommen 2169 2536 1175 1799 1821 2626 1849 3371 2350 2150 2820 1760 2417 1838 1840 1871 1997
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Statistik - Befragungspersonen

Tätigkeit Beruf Parteipräferenz

Gesamt
Erwerbs-

tätige
Arbeits-

lose
Rent-
ner

Son-
stige

Angest./
Beamte

Arbei-
ter

Freie
Berufe/
Selbst.

CDU/
CSU SPD FDP

Linke.
PDS

B90/
Grüne

Son-
stige

Nicht/
ungültig
wählen

Weiß
noch
nicht

Keine
Angabe

Basis ungewichtet 1500 871 92 392 144 576 149 116 381 423 102 119 105 29 127 167 47

Basis gewichtet 1500 805 75 454 164 509 162 93 405 426 93 86 101 35 122 178 54

Bundesland
Berlin (West) 3 2 7 4 3 3 2 2 2 4 1 2 12 3 4 - 2
Berlin (Ost) 2 2 3 1 2 2 1 2 1 2 - 5 3 3 2 1 1
Mecklenb.-Vorp. 2 2 5 3 2 2 2 3 1 2 4 5 2 3 5 1 2
Brandenburg 3 4 7 3 2 3 4 1 2 4 4 11 1 - 1 6 3
Sachsen-Anhalt 4 3 7 4 4 3 5 1 3 4 4 7 1 - 6 2 -
Thüringen 3 3 7 3 1 3 4 3 3 3 1 13 1 3 3 1 3
Sachsen 6 5 16 7 2 5 5 10 7 4 4 15 8 9 6 5 2
Schleswig-Holstein 3 3 1 4 2 3 5 1 3 4 2 6 - - 4 4 3
Hamburg 2 2 1 2 2 2 - 2 1 3 4 - 7 - - 1 -
Niedersachsen 11 11 6 9 16 10 11 13 11 13 14 6 8 1 5 16 7
Bremen 1 1 2 1 1 1 - 1 - 2 - - 1 - - - 6
Nordrhein-Westfalen 20 20 19 21 19 21 12 21 23 19 26 7 21 31 27 17 13
Hessen 7 7 4 6 8 6 11 9 7 6 7 7 4 2 11 6 9
Rheinland Pfalz / Saarland 6 6 1 5 9 6 8 4 7 5 2 1 6 12 9 5 6
Baden-Württemberg 12 14 4 11 10 14 13 20 11 13 13 6 11 13 6 15 18
Bayern 15 15 10 16 17 16 17 7 18 12 14 9 14 20 11 20 25

Summe 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

** Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren ** Prozentwerte (senkrecht)

Seite 50 ** Befragungszeitraum: 25.10. - 26.10.2005 ** Infratest dimap


	Frage 1: Wie stark interessieren Sie sich für Politik?
	Frage 1:(Kopf 2)

	Frage 2A: In Deutschland neigen viele Leute längere Zeit einer bestimmten politischen Partei zu, obwohl sie auch ab und zu eine andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie - ganz allgemein gesprochen - einer bestimmten Partei zu?
	Frage 2A:(Kopf 2)

	Frage 2B: Und welcher Partei neigen Sie zu?
	Frage 2B:(Kopf 2)

	Frage 3: Wie stark oder wie schwach neigen Sie - alles zusammengenommen - dieser Partei zu?
	Frage 3:(Kopf 2)

	Frage 4: Es kann verschiedene Gründe geben, warum man einer Partei zuneigt. Treffen die folgenden Gründe bei Ihnen voll und ganz zu, eher zu, eher nicht zu, oder treffen sie überhaupt nicht zu?
	Frage 4:(Kopf 2)

	Frage 5: Wie stehen Ihre Bekannten, Freunde und Angehörigen zu den verschiedenen politischen Parteien? Neigen die meisten von ihnen ein und derselben Partei zu, neigen sie unterschiedlichen Parteien zu, oder neigen die meisten gar keiner Partei zu?
	Frage 5:(Kopf 2)

	Frage 6: Und zu welcher Partei neigen die meisten Ihrer Bekannten, Freunde und Angehörigen?
	Frage 6:(Kopf 2)

	Frage 7: Wie oft sprechen Sie mit Ihren Bekannten, Freunden und Angehörigen über Politik?
	Frage 7:(Kopf 2)

	Frage 8: Nun haben wir einige Fragen über Ihre persönlichen Einstellungen zum Leben. Treffen die folgenden Aussagen für Sie voll und ganz zu, treffen sie eher zu, treffen sie eher nicht zu oder treffen sie überhaupt nicht zu?
	Frage 8:(Kopf 2)

	Frage 9: Noch einmal kurz zurück zu den Parteien. Ich werde Ihnen wieder einige Aussagen vorlesen. Geben Sie bitte jeweils an, ob die Aussage für Sie voll und ganz zutrifft, eher zutrifft, eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.
	Frage 9:(Kopf 2)

	Frage 10: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
	Frage 10:(Kopf 2)

	Statistik - Befragungspersonen
	Statistik(Kopf 2)


